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Вступ. Структура та зміст багаторічної підготовки 

спортсменів у силових видах спорту залежить від великої 

кількості чинників: часу початку спеціалізації у виді 

спорту, закономірностей становлення різних сторін 

підготовленості та формування адаптаційних процесів 

функціональних системах спортсменів, індивідуальних та 

статевих особливостей спортсменів, темпів приросту 

спортивної майстерності тощо [1]. Одним із чинників 

ефективності багаторічної підготовки спортсменів в спорті 

є наявність обґрунтованих оптимальних вікових меж для 

досягнення спортивного результату (перших великих 

успіхів, оптимальних можливостей та підтримки високих 

результатів). У деяких силових видах спорту проведено 

ряд досліджень, що дозволило науково обґрунтувати 

оптимальні вікові межі для вузької спеціалізації та 

досягнення спортивних результатів [2, 3, 4, 5]. Зокрема, у 

важкій атлетиці науково обґрунтовано вікові межі початку 

занять у секції з важкої атлетики осіб різної статі, виявлено 

вікові зони багаторічної підготовки спортсменів та 

проведено аналіз взаємозв’язку між віковими межами 

досягнення спортивних результатів та тривалістю 

спортивної кар’єри [2].   

Більшість науковців схиляються до думки, що у 

пауерліфтингу обґрунтування оптимальних вікових меж не 
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можуть бути орієнтирами для визначення тривалості, 

структури чи змісту багаторічної підготовки спортсменів 

[3, 5, 6, 7, 8]. На думку науковців, неможливість виділення 

оптимальних вікових меж досягнення спортивних 

результатів пов’язано з великим віковим діапазоном 

учасників змагань. Оптимальні вікові межі досягнення 

спортивного результату є орієнтиром для тренерів в 

процесі побудови багаторічної підготовки спортсменів. 

Їхня відсутність у будь-якому виді спорту викликає 

проблеми ранньої спеціалізації та форсування процесу 

підготовки, що актуалізує проведення досліджень з 

проблематики ранньої спеціалізації та її впливу на 

спортивне довголіття спортсменів у пауерліфтингу.  

Мета дослідження – обґрунтування специфіки 

взаємозв’язку між ранньою спеціалізацією та спортивним 

довголіттям спортсменів різних груп вагових категорій у 

пауерліфтингу. 

Методи дослідження. Для реалізації поставленої 

мети було використано наступні методи: аналогія, аналіз, 

синтез, абстрагування, індукція, екстраполяція, аналіз 

документальних матеріалів, методи статистичного аналізу. 

У дослідженні взяло участь 85 спортсменів різних груп 

вагових категорій, серед яких учасники чемпіонатів світу 

та Всесвітніх ігор з пауерліфтингу. В основу дослідження 

покладено результати  аналіз протоколів міжнародних 

змагань з пауерліфтингу 2013-2022 рр. (Всесвітні ігри та 

чемпіонати світу), національних змагань з пауерліфтингу 

2013-2022 рр.  та даних про стаж спортивної діяльності та 

початок вузької спеціалізації провідних спортсменів. 

Результати дослідження були проаналізовані за 

допомогою програмного пакету Microsoft Excel 2010, 

програми Statistica (version 6.00). З метою визначення 

середнього віку досягнення спортивних результатів 

використано середнє квадратичне відхилення (SD), 

середнє арифметичне значення (Χ), нормальність 

розподілу за допомогою критерію Шапіро Уілки, коефіцієнт 

кореляції Спірмена.  

Результати дослідження. З метою виявлення 

особливостей взаємозв’язку між ранньою спеціалізацією 
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та спортивним довголіттям спортсменів у пауерліфтингу, 

було проведено аналіз показників віку початку 

спеціалізації та тривалості виступів на міжнародній арені 

пауерліфтерів високої кваліфікації різних груп вагових 

категорій. В результаті дослідження встановлено, що 

діапазон віку спортсменів, які перебувають на етапах 

максимальної реалізації індивідуальних можливостей та 

збереження вищої спортивної майстерності, складає у 

групах легких вагових категорій від 20 до 60 років 

(середній вік спортсменів 31,85±6,89 років), у групах 

середніх вагових категорій від 22 до 63 років (середній вік 

спортсменів 34,11±5,13 років), у групі напівважких 

вагових категорій від 22 до 60 років (середній вік 

спортсменів 34,54±6,11 років) та у групі важких вагових 

категорій – від 26 до 62 років (середній вік спортсменів 

34,78±5,32 років). Аналіз вікових показників спортсменів 

високої кваліфікації дозволяє підтвердити 

загальноприйняту тенденції до збільшення середнього 

віку пауерліфтерів із зростом вагової категорії. 

Спортсменам більш важких вагових категорій у 

пауерліфтингу необхідно більше часу для виходу на етапи 

максимальної реалізації індивідуальних можливостей та 

збереження вищої спортивної майстерності у порівнянні із 

спортсменами легких вагових категорій.  

Аналіз показників тривалості виступів спортсменів 

свідчить про існування взаємозв’язку між віком початку 

вузької спеціалізації у пауерліфтингу та спортивним 

довголіттям пауерліфтерів різних груп вагових категорій. 

При цьому, серед спортсменів різних груп вагових 

категорій специфіка взаємозв’язку між початком 

спеціалізації та тривалістю спортивного довголіття 

відмінна. На основі використання методу ранової кореляції 

встановлено, що між роком початку спеціалізації у 

пауерліфтингу та тривалістю виступів спортсменів групи 

легких, середніх та напівважких вагових категорій на 

змаганнях (p<0,01) наявний статистично достовірний 

взаємозв’язок. Таким чином, якщо спортсмени групи 

легких, середніх та напівважких вагових категорій у 

ранньому віці починають спеціалізуватися у 



 171 

пауерліфтингу, то існує велика ймовірність, що спортивна 

кар’єра даного спортсмена не буде тривалою. Рання 

спеціалізація у пауерліфтингу й надмірні силові 

навантаження, що не відповідають віковим особливостям 

розвитку організму спортсменів, спричиняють 

вичерпування функціонального потенціалу пауерліфтерів. 

В результаті спортсмени, що розпочали спеціалізацію у 

ранньому віці передчасно та раптово припиняють свої 

виступи на змаганнях в наслідок отримання травм, 

відсутності зростання спортивних результатів, або 

функціонального виснаження організму. Найбільш гостро 

дана проблема проявляється серед спортсменів легких 

вагових категорій. За досліджуваний період з 16 

спортсменів юнацького віку групи легких вагових 

категорій членів національної збірної команди, які взяли 

участь у міжнародних змаганнях, 11 спортсменів 

продовжили свою спортивну кар’єру в юніорському віці та 

лише 2 спортсмени – у дорослому віці. Серед спортсменів-

членів збірних команд України групи легких вагових 

категорій, які розпочали свої виступи на міжнародній арені 

в юніорській віковій групі, кількість пауерліфтерів, які 

продовжили свою спортивну кар’єру в дорослій віковій, є 

суттєво більшою. Так, загалом за досліджуваний період 14 

спортсменів-юніорів групи легких вагових категорій взяли 

участь у міжнародних змагань і 8 з них продовжили свої 

виступи у дорослій віковій групі. Отримані результати 

можна також вважати опосередкованим підтвердженням 

наявності ознак «форсування спортивного результату» у 

підготовці спортсменів групи легких вагових категорій у 

пауерліфтингу.  

Необхідно зазначити, що тенденція щодо ранньої 

спеціалізації та її взаємозв’язок з тривалістю спортивного 

довголіття не підтверджується у спортсменів групи важких 

вагових категорій, що пов’язано із більш пізнім початком 

спеціалізації даних пауерліфтерів порівняно із 

представниками інших груп вагових категорій.  
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Висновки. 

В результату рангового кореляційного аналізу 

підтверджено наявність кореляції між віком початку 

виступів спортсменів на змаганнях у пауерліфтингу та 

тривалістю виступів спортсменів групи легких, середніх та 

напівважких  вагових категорій на міжнародній арені при 

рівні статистичної значущості p<0,01. Отримані 

результати дозволяють зробити висновок про наявність 

тісного взаємозв’язку між віком початком спеціалізації та 

тривалістю спортивного довголіття в пауерліфтингу. Рання 

спеціалізація спортсменів у пауерліфтингу може 

призводити до «форсування спортивного результату» у 

підготовці, що збільшує ймовірність виникнення травм та 

вичерпування спортивного потенціалу пауерліфтерів  як 

наслідок передчасне закінчення спортивної кар’єри.  

Перспективи подальших досліджень пов’язані з 

виявленням взаємозв’язку між тривалістю стадії перших 

великих успіхів та спортивним довголіттям пауерліфтерів 

різних груп вагових категорій. 
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Соціальні функції адаптивного спорту діляться на 

загальні та специфічні. До загальних функцій належать: 

гуманістична, соціалізуюча, виховна, видовищна, освітня 

та комунікативна. У свою чергу, до специфічних функцій 

відносяться: корекційно-компенсаторна, рекреаційно-

оздоровча, функція моделювання поведінки, інтегральна, 

гедоністична та змагальна. 


